
 

 

Αθήνα, 19.01.2024 

Ερώτηση  

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

Θέμα: «Τμήμα των εργαζομένων της Εθνικής Τράπεζας αμείβεται με μισθό 

κάτω από επίπεδο των συλλογικών συμβάσεων και χωρίς επιδόματα». 

 

Οι πρόσφατες προεκλογικές εξαγγελίες του πρωθυπουργού χαρακτηρίζονταν από 

συχνές αναφορές για υψηλότερες αμοιβές στους μισθωτούς, ώστε και να αυξηθεί η 

εισοδηματική αποτελεσματικότητα και να εξουδετερωθούν οι επιπτώσεις των 

πληθωριστικών πιέσεων. 

Παρόλα αυτά, η πραγματική κατάσταση των εργαζομένων δεν μπορεί να 

καλλωπιστεί από τα ονομαστικά μεγέθη, τα οποία τεχνηέντως προβάλλει το 

οικονομικό επιτελείο. H εξέλιξη των πραγματικών μισθών είναι αποκαρδιωτική. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι τον Σεπτέμβριο του 2022 τα φτωχότερα νοικοκυριά θα 

έπρεπε να αυξήσουν την κατανάλωση τους στο 171% του διαθέσιμου εισοδήματος 

τους, ώστε να κινηθούν στο ίδιο βιοτικό επίπεδο με το 2021. Η οικονομική και 

κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης αγνόησε παντελώς το γεγονός ότι ο 

πληθωρισμός αναδιανέμει την πραγματική αγοραστική δύναμη προς όφελος εκείνων 

των οποίων τα εισοδήματα αυξάνονται ταχύτερα από τις τιμές και εις βάρος εκείνων 

των οποίων τα εισοδήματα αυξάνονται βραδύτερα από τις τιμές. 

Η συμπλήρωση του ανωτέρω πλαισίου σε αρνητική κατεύθυνση για την μισθωτή 

εργασία ολοκληρώνεται από την εργασιακή επισφάλεια, την απουσία κάλυψης των 

εργαζομένων από συλλογικές συμβάσεις, την ενοικιαζόμενη εργασία κ.α.  

Ειδικότερα, ο Σύλλογος Υπαλλήλων Εθνικής Τράπεζας υπογραμμίζει σε σχετική του 

ανακοίνωση, κατόπιν συνάντησης μελών του με ανώτατο στέλεχος του ανθρώπινου 

δυναμικού της τράπεζας, ότι τμήμα των εργαζομένων που προέρχεται από 
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συνεταιριστικές τράπεζες και προσλήφθηκε κατόπιν εκκαθάρισης που έγινε στις 

τελευταίες δεν είναι ενταγμένο στον Κανονισμό Εργασίας, ούτε καλύπτεται από τις 

Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας (κλαδική ή επιχειρησιακή). Αυτό έχει ως συνέπεια 

την μη εξέλιξη τους σε μισθολογικό επίπεδο, ενώ δεν τους καταβάλλονται μια σειρά 

από επιδόματα. Την ίδια ζοφερή πραγματικότητα αντιμετωπίζουν συνάδελφοί τους 

που εργάζονται με ατομική σύμβαση, με δελτίο παροχής ή μέσω τρίτης εταιρείας.  

Πρέπει να τονιστεί ότι τα καθήκοντα τους είναι ακριβώς τα ίδια, οι ευθύνες στις 

οποίες πρέπει να ανταποκριθούν έχουν το ίδιο βάρος, οι προσδοκίες/απαιτήσεις για 

κάλυψη στόχων εξίσου υψηλές και η υποχρέωση λογοδοσίας σε περίπτωση λάθους ή 

παράλειψης αναπόδραστη. Παράλληλα, ο σύλλογος αναφέρει ότι δεν αποτελεί 

δικαιολογία η ενδεχόμενη αλλαγή του Κανονισμού Εργασίας, καθώς η ένταξή τους 

μπορεί να πραγματοποιηθεί με την υπογραφή Ειδικής Επιχειρησιακής Σύμβασης 

όπως έχει γίνει στο παρελθόν σε αντίστοιχες περιπτώσεις. 

Τέλος, είναι απαραίτητο να σημειωθεί ότι τα οργανικά κέρδη της Εθνικής Τράπεζας 

μετά από φόρους λόγω των καθαρών εσόδων από τόκους ανήλθαν το 9μηνο του 2023 

στα 0,9 δισ. ευρώ, και την ίδια στιγμή το ΔΣ της τράπεζας αποφάσισε  να μοιράσει σε 

5 χρόνια δωρεάν μετοχές αξίας συνολικής 85 εκ ευρώ σε μεγαλοστελέχη, ως κίνητρο 

προσέλκυσης στελεχών από την αγορά.  

Γίνεται αντιληπτό με τον πιο εμφανή τρόπο ότι οι τράπεζες στην χώρα μας επενδύουν 

στην φθηνή εργασιακή δύναμη, κρατούν σε προκλητικά υψηλά επίπεδα το περιθώριο 

των επιτοκίων χορηγήσεων/καταθέσεων και καλλιεργούν τον δυϊσμό στην οργάνωση 

εργασίας, χωρίς ουσιαστική μέριμνα για την χρηματοδότηση των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων που επιτάσσει ο απαραίτητος παραγωγικός μετασχηματισμός. 

Κατόπιν αυτών ερωτάται η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης: 

 Με δεδομένη την κατάφωρη αδικία σε βάρος των εργαζομένων της 

Εθνικής Τράπεζας, τι νομοθετικές πρωτοβουλίες σκοπεύει να προωθήσει 

ώστε να αυξηθεί το ποσοστό κάλυψης των εργαζομένων στον τραπεζικό 

κλάδο από συλλογικές συμβάσεις; 

 Σε ποιες ενέργειες σκοπεύει να προβεί ώστε οι διοικήσεις των τραπεζών 

να περιορίζονται από το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο του εργατικού δικαίου 

και να μην αποτελεί κανονικότητα η λειτουργία των τραπεζών με 

εργαζομένους δύο ταχυτήτων; 
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